
Le	
  propriétaire	
  fores-er	
  :	
  
un	
  allier	
  ou	
  un	
  adversaire	
  	
  
dans	
  la	
  protec-on	
  des	
  milieux	
  humides?	
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Quelques	
  exemples	
  d’ini-a-ves	
  de	
  la	
  FPFQ	
  	
  
dans	
  la	
  protec-on	
  environnementale	
  

Informa-on	
  et	
  éduca-on	
  :	
  	
  
www.foretprivee.ca	
  (depuis	
  2011)	
  

Revue	
  Forêts	
  de	
  chez	
  nous	
  (depuis	
  1990)	
  	
  	
  
Forma>on	
  d’un	
  jour	
  (depuis	
  1956)	
  

Produc-on	
  d’ou-ls	
  :	
  	
  
Guide	
  de	
  saines	
  pra>ques	
  (1995,	
  2003)	
  

Calculs	
  de	
  possibilités	
  de	
  récolte	
  (1988,	
  1998,	
  2014)	
  	
  
Guides	
  et	
  cours	
  en	
  aménagement	
  forêt-­‐faune	
  avec	
  FFQ	
  (1995-­‐2000)	
  

Cer>fica>on	
  fores>ère	
  (depuis	
  1995)	
  	
  
Représenta-ons	
  gouvernementales	
  :	
  	
  

Programme	
  de	
  remboursement	
  de	
  taxes	
  foncières	
  (incluant	
  des	
  crédits	
  pour	
  la	
  
délimita>on	
  des	
  milieux	
  sensibles	
  (1965,	
  1986,	
  2013)	
  

Programme	
  de	
  mise	
  en	
  valeur	
  des	
  forêts	
  privées	
  (depuis	
  1986)	
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La	
  nécessité	
  de	
  s’intéresser	
  	
  
aux	
  propriétaires	
  fores-ers	
  

q  16	
  %	
  du	
  territoire	
  fores>er	
  produc>f	
  du	
  Québec	
  appar>ent	
  à	
  	
  
130	
  000	
  individus,	
  sociétés	
  ou	
  compagnies.	
  

	
  
q  60	
  000	
  propriétaires	
  ont	
  un	
  plan	
  d’aménagement	
  fores>er.	
  

q  La	
   société	
   demande	
   aux	
   propriétaires	
   fores>ers	
   de	
   produire	
  
des	
  biens	
  fores>ers	
  et	
  de	
  protéger	
  l’eau,	
  les	
  milieux	
  humides,	
  
la	
  biodiversité	
  et	
  le	
  couvert	
  fores>er.	
  	
  	
  

	
  
q  Tous	
   les	
   jours,	
   des	
   propriétaires	
   prennent	
   des	
   décisions	
  

quant	
   à	
   la	
   ges-on	
   de	
   leurs	
   lots	
   boisés,	
   en	
   toute	
  
indépendance,	
  selon	
  leurs	
  connaissances.	
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Des	
  enquêtes	
  pour	
  comprendre	
  	
  
les	
  propriétaires	
  fores-ers	
  

Année	
   Demandeur	
   Chargé	
  de	
  projet	
  

1973	
   MRN	
   MRN	
  

1985	
   MRN	
   FPFQ	
  

1998-­‐1999	
   Agences	
  de	
  mise	
  en	
  valeur	
  de	
  la	
  forêt	
  privée	
   Divers	
  consultants	
  

2012	
   Agences	
  de	
  mise	
  en	
  valeur	
  de	
  la	
  forêt	
  privée	
   FPFQ	
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En	
  2012,	
  2	
  215	
  répondants	
  de	
  toutes	
  les	
  régions	
  (à	
  l’excep>on	
  des	
  Lauren>des).	
  
Marge	
  d’erreur	
  de	
  3	
  %,	
  19	
  fois	
  sur	
  20.	
  



Ce	
  que	
  nous	
  disent	
  ces	
  enquêtes	
  

Le	
  profil	
  socio-­‐économique	
  des	
  propriétaires	
  
fores>ers	
  est	
  en	
  muta>on,	
  mais	
  leur	
  
comportement	
  est	
  stable	
  :	
  
1.  Les	
  propriétaires	
  fores>ers	
  sont	
  ac>fs;	
  
2.  Leurs	
  mo>va>ons	
  sont	
  mul>ples.	
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Les	
  propriétaires	
  fréquentent	
  leurs	
  terres	
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  La	
  distance	
  du	
  boisé	
  le	
  plus	
  près	
  de	
  leur	
  résidence	
  



Les	
  propriétaires	
  fréquentent	
  leurs	
  terres	
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  La	
  fréquenta-on	
  du	
  boisé	
  



Les	
  propriétaires	
  fores-ers	
  sont	
  ac-fs	
  

	
  Propor-on	
  de	
  propriétaires	
  fores-ers	
  réalisant	
  des	
  ac-vités	
  de	
  récolte	
  et	
  
d’aménagement	
  fores-er	
  au	
  Québec	
  (5	
  dernières	
  années)	
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Les	
  propriétaires	
  fores-ers	
  sont	
  ac-fs	
  

Propor-on	
  de	
  bois	
  récolté	
  (chauffage,	
  pâte,	
  sciage)	
  au	
  cours	
  des	
  cinq	
  
dernières	
  années	
  chez	
  les	
  propriétaires	
  fores-ers	
  au	
  Québec	
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Un	
  passe-­‐temps,	
  une	
  ac-vité	
  à	
  temps	
  par-el	
  ou	
  un	
  gagne-­‐pain?	
  	
  



Leurs	
  mo-va-ons	
  sont	
  mul-ples	
  
Mo-va-ons	
  des	
  propriétaires	
  fores-ers	
  du	
  Québec	
  de	
  posséder	
  un	
  lot	
  boisé	
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3%

13%

26%

33%
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74%

74%

75%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Produire	
  des	
  arbres	
  de	
  Noël

Récolter	
  de	
  produits	
  forestiers	
  non	
  ligneux

Produire	
  du	
  sirop	
  d’érable

Générer	
  un	
  revenu	
  d’appoint

Boisé	
  inclut	
  dans	
  l’achat	
  d’une	
  propriété	
  

Chasse	
  ou	
  pêche

Produire	
  du	
  bois	
  de	
  pâte	
  ou	
  de	
  sciage

Investissement	
  ou	
  de	
  fonds	
  de	
  retraite

Activités	
  familiales,	
  autres	
  que	
  la	
  chasse

Donner	
  en	
  héritage

Récolter	
  du	
  bois	
  de	
  chauffage

Plaisir	
  d’aménager	
  une	
  forêt

Plaisir	
  de	
  posséder	
  un	
  milieu	
  naturel



Leurs	
  mo-va-ons	
  sont	
  mul-ples	
  

Fédéra>on	
  des	
  producteurs	
  fores>ers	
  du	
  Québec	
   11	
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  programmes	
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Des	
  programmes	
  de	
  soutien
pour	
  aménager	
  les	
  boisés

Des	
  programmes	
  de	
  formation
pour	
  les	
  propriétaires	
  forestiers	
  

Programme	
  de	
  remboursement
de	
  taxes	
  foncières

Connaissances	
  des	
  propriétaires	
  fores-ers	
  sur	
  les	
  mesures	
  de	
  sou-en	
  	
  
qui	
  leur	
  sont	
  des-nées	
  au	
  Québec	
  

	
  



Un	
  profil	
  en	
  muta-on?	
  

1973	
   1985	
   2012	
  

Agriculteur	
   41	
  %	
   32	
  %	
   14	
  %	
  

Col	
  bleu	
  (commis,	
  ouvrier,	
  travailleur	
  fores>er)	
   27	
  %	
   26	
  %	
   30	
  %	
  

Col	
  blanc	
  (entrepreneur,	
  technicien,	
  professionnel)	
   N.D.	
   21	
  %	
   21	
  %	
  

Retraité	
   11	
  %	
   16	
  %	
   33	
  %	
  

Autres	
   21	
  %	
   5	
  %	
   3	
  %	
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Occupa-on	
  principale	
  du	
  propriétaire	
  fores-er	
  québécois	
  
	
  



Un	
  profil	
  en	
  muta-on?	
  

1973	
   1985	
   2012	
  

Diplôme	
  de	
  niveau	
  secondaire	
  ou	
  moins	
   87	
  %	
   N.D.	
   61	
  %	
  

Plus	
  d’un	
  diplôme	
  de	
  niveau	
  secondaire	
   13	
  %	
   N.D.	
   39	
  %	
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Évolu-on	
  du	
  niveau	
  de	
  scolarité	
  des	
  propriétaires	
  fores-ers	
  



Un	
  profil	
  en	
  muta-on?	
  

Mo-va-ons	
   1973	
   1985	
   2012	
  

Pour	
  un	
  placement	
  ou	
  un	
  inves>ssement	
   38	
  %	
   53	
  %	
   57	
  %	
  

Pour	
  des	
  ac>vités	
  récréa>ves	
  ou	
  le	
  plaisir	
   9	
  %	
   60	
  %	
   84	
  %	
  

Pour	
  re>rer	
  un	
  revenu	
  des	
  produits	
  de	
  la	
  forêt	
   44	
  %	
   85	
  %	
   33	
  %	
  

Pour	
  l’acériculture	
   N.D.	
   23	
  %	
   26	
  %	
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Principales	
  mo-va-ons	
  pour	
  détenir	
  un	
  lot	
  boisé	
  



Un	
  profil	
  en	
  muta-on?	
  

1973	
   1985	
   2012	
  

Moins	
  de	
  5	
  ans	
   12	
  %	
   N.D.	
   9	
  %	
  

De	
  5	
  à	
  10	
  ans	
   14	
  %	
   N.D.	
   16	
  %	
  

De	
  11	
  à	
  20	
  ans	
   27	
  %	
   N.D.	
   23	
  %	
  

Plus	
  de	
  20	
  ans	
   46	
  %	
   N.D.	
   51	
  %	
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Durée	
  de	
  possession	
  du	
  lot	
  boisé	
  



Un	
  profil	
  en	
  muta-on?	
  

1973	
   1985	
   2012	
  

0	
  à	
  25	
  %	
   94	
  %	
   N.D.	
   95	
  %	
  

26	
  à	
  50	
  %	
   4	
  %	
   N.D.	
   3	
  %	
  

51	
  à	
  75	
  %	
   2	
  %	
   N.D.	
   1	
  %	
  

76	
  à	
  100	
  %	
   1	
  %	
   N.D.	
   1	
  %	
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Propor-on	
  du	
  revenu	
  familial	
  -ré	
  de	
  la	
  propriété	
  fores-ère	
  



Des	
  résultats	
  surprenants?	
  

	
  Non,	
  si	
  on	
  lit	
  les	
  résultats	
  des	
  autres	
  enquêtes	
  
dans	
  le	
  monde!	
  

	
  
	
  Les	
  comportements	
  des	
  propriétaires	
  sont	
  liés	
  à	
  

des	
  mo>va>ons	
  internes	
  et	
  externes	
  à	
  
l’individu.	
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Ce	
  que	
  nous	
  dit	
  la	
  li_érature	
  scien-fique	
  

q Les	
  mo>va>ons	
  externes	
  à	
  l’individu	
  :	
  
§  Une	
  opportunité	
  de	
  revenu;	
  
§  L’existence	
  d’un	
  programme	
  de	
  partage	
  de	
  coûts;	
  
§  La	
  disponibilité	
  de	
  services-­‐conseils;	
  
§  La	
  présence	
  d’avantages	
  fiscaux.	
  

q Ces	
  facteurs	
  sont	
  influencés	
  par	
  l’évolu>on	
  des	
  poli>ques	
  
fores>ères	
  et	
  de	
  l’environnement	
  de	
  mise	
  en	
  marché	
  des	
  
produits	
  fores>ers.	
  

q Les	
  mo>va>ons	
  externes	
  détermineront	
  le	
  calendrier	
  et	
  
l’étendue	
  des	
  travaux	
  fores>ers.	
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Ce	
  que	
  nous	
  dit	
  la	
  li_érature	
  scien-fique	
  

q Les	
  mo>va>ons	
  internes	
  à	
  l’individu	
  :	
  
§  Le	
  lien	
  de	
  l’ac>vité	
  avec	
  les	
  valeurs	
  personnelles;	
  
§  La	
  contribu>on	
  de	
  l’aménagement	
  fores>er	
  à	
  l’iden>té	
  de	
  l’individu.	
  

q Ces	
  facteurs	
  sont	
  influencés	
  par	
  l’ethnicité,	
  les	
  valeurs	
  
familiales,	
  les	
  valeurs	
  personnelles,	
  le	
  genre	
  et	
  l’éduca>on.	
  

	
  
q Les	
  mo>va>ons	
  internes	
  sont	
  les	
  raisons	
  fondamentales	
  qui	
  

incitent	
  un	
  propriétaire	
  à	
  meere	
  en	
  valeur	
  son	
  boisé.	
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Comment	
  ces	
  constats	
  influencent-­‐ils	
  la	
  
protec-on	
  des	
  milieux	
  humides	
  

Les	
  réglementa>ons	
  doivent	
  être	
  faites	
  en	
  
fonc>on	
  des	
  personnes	
  qu’elles	
  visent!	
  Si	
  les	
  
propriétaires	
  :	
  
1.  Fréquentent	
  régulièrement	
  leurs	
  boisés;	
  
2.  Valorisent	
  leurs	
  différents	
  usages	
  et	
  fonc>ons;	
  
3.  Re>rent	
  une	
  fierté	
  de	
  la	
  ges>on	
  de	
  leurs	
  

forêts;	
  
4.  Visent	
  à	
  léguer	
  leurs	
  terres.	
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Nos	
  recommanda-ons	
  au	
  MDDELCC	
  
pour	
  protéger	
  les	
  milieux	
  humides	
  

Alors,	
  nous	
  sommes	
  d’avis	
  que	
  la	
  MDDELCC	
  devrait	
  :	
  	
  
	
  
1.  S’allier	
  les	
  propriétaires	
  de	
  ces	
  milieux	
  humides	
  plutôt	
  que	
  de	
  les	
  

confronter	
  à	
  des	
  contraintes	
  administra>ves;	
  

2.  Proposer	
  des	
  défini>ons	
  permeeant	
  aux	
  propriétaires	
  d’iden>fier	
  
aisément	
  les	
  limites	
  des	
  milieux	
  humides;	
  

3.  Protéger	
  les	
  milieux	
  humides	
  selon	
  leur	
  degré	
  de	
  fragilité	
  et	
  rareté;	
  	
  

4.  Simplifier	
  la	
  procédure,	
  réduire	
  les	
  délais	
  et	
  les	
  frais	
  pour	
  obtenir	
  
un	
  cer>ficat	
  d’autorisa>on	
  pour	
  les	
  interven>ons	
  sylvicoles	
  de	
  
faible	
  intensité;	
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Nos	
  recommanda-ons	
  au	
  MDDELCC	
  
pour	
  protéger	
  les	
  milieux	
  humides	
  

5.  Fournir	
  des	
  incita>fs	
  financiers	
  aux	
  propriétaires	
  fores>ers	
  
qui	
  doivent	
  meere	
  en	
  œuvre	
  des	
  mesures	
  de	
  protec>on	
  sur	
  
leur	
  lot;	
  	
  

6.  Former	
  les	
  conseillers	
  fores>ers	
  qui	
  vont	
  déjà	
  chez	
  les	
  
propriétaires	
  de	
  boisés	
  pour	
  qu’ils	
  puissent	
  délimiter	
  les	
  
milieux	
  humides	
  plutôt	
  que	
  d’exiger	
  l’apport	
  d’un	
  autre	
  
professionnel	
  afin	
  de	
  réduire	
  les	
  coûts;	
  	
  

7.  Reconnaître	
  que	
  les	
  impacts	
  de	
  la	
  sylviculture	
  diffèrent	
  des	
  
interven>ons	
  qui	
  changent	
  la	
  voca>on	
  des	
  terres.	
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Pour	
  plus	
  d’informa>on	
  
www.foretprivee.ca	
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